

по внутренним водным путям Республики Беларусь». В частности, мощность главного двигателя менее 55 кВт и валовая вместимость менее 80 регистровых тонн. Следовательно, основные технические характеристики МС совпадают в вышеприведенных нормативных актах, однако, в них присутствуют и существенные отличия. При этом необходимо отметить, что само определение представляет собой весьма разветвленную конструкцию с большим количеством характеристик, которую весьма сложно применять в уголовном законе. По нашему мнению, в определении МС для УК следует установить только основные критерии. Вместе с тем считаем, что применительно к особенностям уголовного законодательства не имеет значения назначение данных судов и их форма собственности. Исходя из вышесказанного, можно привести следующую возможную формулировку определения МС: судно длиной не более 20 метров и допустимым количеством людей на борту не более 12 человек.

Таким образом, в уголовном законодательстве присутствует необходимость закрепления термина МС и такое определение должно содержать основные технические характеристики, по которым возможно отграничить МС от иных типов водных судов.

Нагорнов К. И.

ПРОБЛЕМНЫЕ ВОПРОСЫ РЕГЛАМЕНТАЦИИ СОДЕРЖАНИЯ ПРИНУДИТЕЛЬНЫХ МЕР ВОСПИТАТЕЛЬНОГО ВОЗДЕЙСТВИЯ

Нагорнов Кирилл Игоревич, аспирант Волгоградского государственного университета, г. Волгоград, Россия, nagornov_k@inbox.ru

Научный руководитель: д-р юрид. наук, профессор Лобанова Л. В.

Согласно ч. 2 ст. 87 Уголовного кодекса Российской Федерации (УК РФ) к несовершеннолетним, совершившим преступления, могут быть применены принудительные меры воспитательного воздействия (далее – ПМВВ). К числу указанных мер законодателем в ч. 1 ст. 90 УК РФ были отнесены: предупреждение; передача под надзор родителей или лиц, их заменяющих, либо специализированного государственного органа; возложение обязанности загладить причиненный вред; ограничение досуга и установление особых требований к поведению несовершеннолетнего.

В ст. 91 УК РФ применительно к каждой ПМВВ законодателем было определено присущее ей содержание. Несмотря на то, что каждая мера обладает своими содержательными особенностями, между ними имеются некоторые общие черты. Так, например, возложение обязанности загладить причиненный вред, ограничение досуга и установление особых требований к поведению несовершеннолетнего предусматривают различного рода лишения или ограничения прав и свобод. В частности, возложение обязанности загладить причиненный вред может выражаться в денежном взыскании. При ограничении досуга и установлении особых требований к поведению подросток может временно лишаться права на управление механическим транспортным средством, ограничиваться в свободе

перемещения. С учетом того, что репрессия заключается в предусмотренных уголовным законом лишениях или ограничениях прав и свобод¹, можем заключить, что в содержании указанных выше мер имеется репрессия или репрессивный компонент.

Рассматривая две другие ПМВВ, следует отметить, что предупреждение связано с разъяснением вреда, причиненного преступлением, и правовых последствий последующей криминальной деятельности; передача под надзор заключается в возложении на отдельные субъекты обязанности по воспитательному воздействию и контролю. Как можно заметить, данные меры не предусматривают какие-либо лишения или ограничения прав и свобод. При их применении воздействию подвергается морально-психологическая сфера подростка за счет реализации различных методов и средств воспитания. Следовательно, содержание этих мер образует исключительно воспитательный компонент.

Таким образом, содержание ПМВВ могут образовывать репрессивные и (или) воспитательные компоненты, за счет которых подвергаются воздействию те или иные права и свободы, а также морально-психологическая сфера. Вместе с тем применительно к регламентации указанных выше компонентов, с учетом проведенного анализа положений ст. 90 и 91 УК РФ, возникают некоторые вопросы.

Во-первых, поскольку содержание ПМВВ могут образовывать как минимум два компонента, каковы должны быть допустимые (приемлемые) для уголовного закона варианты их сочетания в содержании ПМВВ? Должна ли каждая мера обладать воспитательным и репрессивным компонентами или все-таки могут быть меры, которые имеют только воспитательный либо только репрессивный компонент? Как мы уже выше отмечали, в перечне ПМВВ имеются меры, содержание которых образуют исключительно воспитательный компонент. Вместе с тем в возложении обязанности загладить причиненный вред, ограничении досуга и установлении особых требований к поведению подростка воспитательный компонент законодателем не был четко определен, хотя в названии мер указывается, что они являются мерами воспитательного воздействия.

Во-вторых, не менее важным является вопрос о допустимых пределах реализации воспитательных и репрессивных компонентов в содержании ПМВВ. Постановка такого вопроса обусловлена следующим:

1) воспитательный компонент в содержании отдельных мер представлен слишком широко, что позволяет им дублировать содержание других ПМВВ. Так, например, содержание передачи под надзор сводится к возложению обязанности по контролю и, собственно, воспитательному воздействию;

2) по репрессивному компоненту отдельные ПМВВ могут дублировать содержание некоторых видов наказаний. Например, при возложении обязанности загладить причиненный вред подросток так же, как и при штрафе, может подвергаться денежному взысканию;

¹ См., например, *Степаншин В. М.* Экономия репрессии как принцип уголовного права и его реализация в назначении мер уголовной ответственности.

3) по репрессивному компоненту отдельные ПМВВ могут оказаться даже строже схожего вида наказания. В частности, если сравнивать ПМВВ в виде ограничения досуга и установления особых требований к поведению несовершеннолетнего и наказание в виде ограничения свободы, то: перечень ограничений у принудительной меры, в отличие от схожего вида наказания, является открытым; принудительная мера может применяться на срок до трех лет, а наказание на срок до двух лет.

Подводя итог вышеизложенному, приходим к выводу о необходимости разработки специальных правил, которые позволят адекватно распределить и отразить в содержании ПМВВ их основные содержательные компоненты.

Павлович К. С., Гринкевич А. Ю.

К ВОПРОСУ ОБ ЭКОНОМИЧЕСКОМ УЩЕРБЕ, ПРИЧИНЕННОМ В РЕЗУЛЬТАТЕ ГЕНОЦИДА БЕЛОРУССКОГО НАРОДА В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

*Павлович Ксения Сергеевна, Гринкевич Александра Юрьевна, студентки
4 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь,
ksenia.pvlvch@gmail.com, law.grinkevIAY@bsu.by*

Научный руководитель: д-р юрид. наук, доцент Швед А. И.

В целях обеспечения национальной безопасности, противодействия фальсификаций исторических событий, в апреле 2021 г. Генеральным прокурором Республики Беларусь возбуждено и расследуется уголовное дело по факту геноцида белорусского народа во время Великой Отечественной войны и в послевоенный период.

Первое нормативное закрепление понятия «геноцид» было отражено в принятой Генеральной Ассамблеей ООН Конвенции о предупреждении преступления геноцида и наказания за него (далее – Конвенция). В ней указывается, что это действия, совершаемые с намерением уничтожить полностью или частично какую-либо национальную, этническую, расовую или религиозную группу как таковую посредством: а) убийства членов такой группы; б) причинения серьезных телесных повреждений или умственного расстройства; в) преднамеренного создания жизненных условий, которые рассчитаны на полное или частичное физическое уничтожение; г) мер, рассчитанных на предотвращение деторождения; д) насильственной передачи детей из одной человеческой группы в другую. Резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН 96 (I) от 11 декабря 1946 г. геноцид признается преступлением, нарушающим нормы международного права и противоречащим духу и целям ООН, осуждаемым всем цивилизованным миром.

В ходе расследования уголовного дела о геноциде белорусского народа установлены многочисленные разрушения промышленных предприятий, фабрик, заводов, зданий, учреждений культуры, науки и образования, объектов инфраструктуры. Немалый урон нанесен колхозам, совхозам, машинно-тракторным станциям. Подверглись изъятию и вывозу в Германию